

# 另一楼顶虎移交林业局救助站

## 养虎人将领行政处罚,涉事风景区三年非法驯养三只老虎

19日凌晨,被非法驯养在平度市谷物大厦楼顶的两只幼虎,其中一只受到鞭炮惊吓冲出铁笼坠楼死亡。26日,记者采访了解到,这两只老虎是谷物大厦一位杨姓负责人为平度市茶山风景区代养的,另一只幼虎在事后已送回到平度市茶山风景区,除此之外,平度市茶山风景区还驯养一只3岁大的老虎,但是据平度市林业局工作人员介绍,平度茶山风景区也没有驯养老虎的资质。

26日下午,两只老虎被运送到位于黄岛的青岛森林野生动物世界。



26日,一只老虎躺在茶山风景区的虎园里。本报记者 宋祖锋 摄

头条链接

平度整治

非法驯养野生动物

针对这一备受关注的幼虎死亡事件,26日,平度市林业局在其官方网站上发布了对此事的通报详情:2月19日凌晨,平度市发生一起个人非法驯养半年左右的幼虎,因燃放烟花爆竹受惊,从笼中蹿出摔死事件。针对个别单位,人员非法驯养野生动物事件,平度市林业局将在全市范围内开展为期一个月的非法驯养繁殖野生动物行为专项整治活动。重点查处餐饮、景区、山林及个人违法违规驯养野生动物问题,对非法驯养野生动物等违法行为及当事人进行严肃查处,从严从快做出处罚。

根据相关法律法规,在未获得林业部门许可,取得野生动物驯养繁殖许可证的情况下,私自饲养国家保护动物属于违法行为。林业部门提醒广大市民,要谨慎对待野生动物作为宠物养殖,因为野生动物不同于一般的宠物,首先要求有一定的饲养技术,技术不过关极易造成动物的死亡;其次,动物身上可能存在某些疾病,人和动物接触不能过于亲密;第三,有些野生动物虽然外表温驯美观,但是具有一定的攻击性,容易对人造成伤害,引发社会恐慌。另外,如涉及猎捕、杀害、收购野生动物,情节严重的,要依法追究刑事责任。

他山之石

保护野生动物

给它们戴定位项圈

为了更好地保护野生动物,美国科罗拉多的研究人员一直用GPS技术制作的项圈跟踪几种动物,应用GPS跟踪项圈后,可以及时提醒人们野生动物正在接近的情况,也可以保护动物的生命,避免人和野生动物冲突。

我国在保护野生动物方面也做了一些保护措施,比如,为了保护我国特有的物种藏羚羊,基于北斗芯片的北斗定位项圈被应用于藏羚羊研究,通过这个项圈,藏羚羊的信息传输可以实现1天4-10次,迁徙期间每天发回10次信息,非迁徙时每天发回4次信息,信息内容包括藏羚羊所处的时间和地点。同时,定位精度也从原来的几公里精确到几米的范围。北斗定位项圈的应用有助于准确地掌握藏羚羊迁徙路线,以便对其进行保护。

为了打击猎杀动物的行为,有科研人员通过卫星导航系统与红外遥感技术相结合的技术,严打猎杀者,该系统利用红外遥感对野生动物保护区进行主动式探测,将所成影像传回保护区终端控制室,全天候了解保护区各地野生动物的生活情况,若发现有异常情况,如偷猎者进行猎杀行为,放大影像确认后,将偷猎者位置传给保护工作者,由卫星导航系统指引工作者前往目的地进行制裁。

## 1 周边居民不知楼顶养了老虎

“想想挺吓人的,万一老虎跑出来伤人怎么办?”26日上午,平度市红旗路谷物大厦附近一家饭店的服务员告诉记者,之前她对于大厦里养老虎的事闻所未闻。而谷物大厦周边商户大多是26日才开业,都是看了新闻才知道楼顶上养了老虎。

根据平度市林业局工作人员的介绍,死去的老虎是谷物大厦一位姓杨的负责人非法驯养的,因为受到鞭炮惊吓从11层的楼顶摔下,当场死亡。但是除了死亡的这只老虎,在谷物大厦楼顶还有一只老虎。

而杨先生本人自称,2014年7月份,两只老虎刚出生不久,重量也仅20来斤时,被送到了大厦楼顶上。“我跟茶山风景区的负责人是很好的朋友,因为景区效益不是很好,再加上饲养老虎的位置要拆除,后来我就跟对方签订了协议,帮着他先代养一段

时间。”杨先生说。

“我在楼顶焊了一个大铁笼,光高度就得三米。”杨先生说,两只老虎一直被关在铁笼内喂养,刚来的时候勉强会走路,他每天安排专人喂养,一天喂两次食,食物都是牛肉、鸡肉等肉类,平均下来一只虎一天就得喂200元的肉。“到死之前,老虎虽然只有七个月大,但已经很强壮了,体重也都有100多斤了。”杨先生说。

林业部门工作人员表示,在楼顶除了这两只老虎之外,还有一只藏獒。事后,杨先生透露,“老虎的意外坠楼让我都没心情过年了”,事发第二天,他便将另外一只老虎送回了景区。

随后,记者想到谷物大厦的楼顶一探究竟,但是遭到大厦保安的阻拦。据谷物大厦保安介绍,他刚来上班不久对事情的发生一无所知,也不知道大厦负责人的联系方式。

## 2 老虎来自无驯养资质风景区

26日下午,在平度市茶山风景区虎园里,记者见到了另一只小老虎,它全身黄黑相间的毛色,体长一米多,体重150斤左右,正躺在石头上眯着眼晒太阳,憨态可掬看上去状态不错。“这只小老虎是去年6月出生的,之前一直在别处饲养。”一位孙姓饲养员说,他在茶山风景区工作10多年了,一直负责饲养风景区里的动物。除此之外,平度市茶山风景区还有一只老虎,是大约3年前引进的,他每天都给老虎喂食10斤左右的鸡架和猪肉等食物,一天一顿,但对风景区是否有驯养老虎的资质并不知情。

但是据平度市林业局工作人员介绍,平度茶山风景区也没有驯养老

虎的资质,那么老虎又是从哪儿来的呢?“我什么事情都不知道。”风景区的上级单位青岛茶山旅游开发有限公司一位工作人员面对记者的疑问时回答。

记者联系到平度市茶山风景区一名李姓工作人员,说起景区饲养老虎的原因,该工作人员称景区里有一处动物园,饲养老虎可供游客参观,而对于老虎的来源以及景区是否有饲养资质等问题,这名工作人员并没有予以答复。随后记者联系到青岛茶山旅游开发有限公司副总经理崔成华,“两只老虎要被相关部门运走了,其它一切问题无可奉告。”

## 3 闪光灯、香水都可诱老虎过激行为

26日下午4点半左右,青岛市野生动物保护站和平度市林业局的工作人员对两只老虎进行麻醉处理后装箱,晚上8点,从平度运送两只老虎的专车抵达位于黄岛的青岛森林野生动物世界。据了解,青岛市林业局在此设立了一处野生动物救助站,此次就是专门把两只老虎运送到这里进行救助的。抵达救助站后,两只老虎被放进隔离区观察。

“3岁的大老虎情绪比较平稳,7个月大的小老虎就不停地发出叫声,我们将它们安置在两个不同的房间里。”救助站的工作人员告诉记者。据介绍,今后这两只老虎将被暂时放在

救助站进行照顾,“大的老虎每天需要喂30斤的肉食,小老虎每天需要喂20斤,每周进食6天,空腹一天。”工作人员介绍。

不少人疑问幼虎为何会在大年初一凌晨突然冲出铁笼坠楼死亡,青岛森林野生动物世界工作人员介绍,自幼在动物园长大的老虎大都性情温顺,但一些特殊情况下,如闪光灯、香水、尖叫等刺激性光线、气味、声音,都有可能诱发老虎的过激行为;怀孕、极度饥饿、发情的情况下,也极易发生过激反应,国内的一些动物园就发生过老虎攻击游客和饲养员的案例,就是因为这些原因造成的。

私养国家重点野生动物

### 林业部门可予 没收动物处罚

据平度市林业局有关负责人介绍,根据国家相关法律法规,老虎属于国家一级保护动物,养老虎必须具有驯养繁殖许可证。

根据《中华人民共和国陆生野生动物保护实施条例》第六章第39条规定,违反野生动物保护法规,未取得驯养繁殖许可证或者超越驯养繁殖许可证规定范围驯养繁殖国家重点保护野生动物的,由野生动物行政主管部门没收违法所得,处3000元以下罚款,可以并处没收野生动物、吊销驯养繁殖许可证。

养殖老虎需要达到相应的养殖条件,如养殖面积等,平度的这只老虎平时是养在楼顶上,是达不到养殖条件的。而养殖者杨先生并没有驯养繁殖许可证,因此属于非法养殖。

林业部门将依法对活虎予以没收并进行行政处罚,死虎要移交给上级主管部门。而杨先生由于私自驯养国家一级保护动物,并导致其意外死亡,林业部门将对其进行行政处罚。

个人能否养老虎?

### 须配畜牧师、兽医 鲜有人满足条件

个人能否饲养老虎?在政策法规方面,国家是鼓励驯养繁殖野生动物的,对个人饲养老虎没有限制,但有条件,必须“持证上岗”。作为一级保护动物,老虎的养殖权通常在动物园、科研机构等机构。

驯养繁殖野生动物的单位和个人,必须向所在地县级政府野生动物行政主管部门提出书面申请,并填写《国家重点保护野生动物驯养繁殖许可证申请表》。凡驯养繁殖国家一级保护野生动物的,由省、自治区、直辖市政府林业行政主管部门报林业部审批。

并不是申请了《驯养繁殖许可证》就一定会通过,申请的单位和个人,还得有饲养资质。资质之一,就是必须掌握老虎饲养、防疫等基础知识;之二,要有饲养老虎必需的场地、笼舍、饲料和医药等必备物品。“也就是说,至少需要一名畜牧师,保证老虎‘吃得好’,一名兽医,保证能给老虎‘看好病’。”一名高级畜牧师告诉记者,现在城市里养狗都要办个证,养老虎更不是件容易的事,鲜有人能满足条件。

本版稿件采写

本报记者 宋祖锋 刘腾腾 潘旭业